

图书馆是如何改变我的人生的

刘宗俨

2017年3月，当我作为那时候石大考研初试最高分——433分，有幸在全化工学院大三学子面前介绍自己的考研经历的时候，我回想到了四年前的那个在高中图书馆的下午。

我所就读的高中是福建省莆田一中，虽然莆田市仅仅是福建省最小的地级市，在中国互联网上往往以私立医院产业和假鞋出名。但是作为莆田市最好的高中，莆田一中的生源极佳，当中人才济济。在我那个年代，莆田一中每年考上清华北大能有接近20个，而一届学生往往只有800多人，可谓是硕果累累。我本人在初中时期有幸超强发挥考上了莆田一中，在进去之后，我才开始意识到超常发挥本身是要付出代价的。由于处在精英高中，周围天才是人才济济，我根本不适应这种生活，导致我的学习一落千丈，在那个时候，高中每个月都有月考，月考的考场排名是按照整个年段的排名进行划分，而我往往是在最后或者倒数第二个考场，而我这种成绩，往往只能去大专。

那段时间，我感觉无比沮丧。更糟糕的是，高中同样也是一个人身体发育的重要阶段。那些精英们迅速长高，比我高了一个头不止，而我却一直止步不前。我只能眼睁睁的看着这些人无论是在颜值还是在其他都将我碾压。事实上，在整个高中，我一直是班级里面最矮的那一批人。我感到无比的绝望，开始经常翘课。正好我姑的前夫经营红酒生意，家里屯了一批卖不出去的红酒。我就拿一点出来，跟其他同病相怜的人，晚自习翘课去学校教师办公楼楼顶喝酒。

就在我准备放弃，思考去哪个大专比较好的时候，偶然的的机会，我发现莆田一中居然有图书馆。这个图书馆不大，也就是两到三个教室的大小，但是书籍并不少。于是我开始将一些翘课的时间，放在泡在图书馆里面。

我惊讶的发现，图书馆里面有大量的人物传记，抱着打发翘课时间的想法，我随便找了一本人物传记，开始阅读了起来。结果一读起来，我就沉浸在了其中，如饥似渴的阅读。很快，我发现我开始喜欢阅读人物传记。于是利用中午休息，自习课翘课，还有其他翘课的时光，开始疯狂阅读人物传记。在阅读过程中，我感受到这些一个个人物所经历的起起伏伏，并且他们挣扎在大时代当中，与自己的命运搏斗的历程。这让我收获许多。

在阅读过程中，我感受到了这些人的力量，绝大多数人都不算天命之子，都会遇到各种各样的艰难险阻，一些人过去了，成功成为了书中的人物，而一些人没有过去，默默无闻。我被书中的这些人物所激励，于是慢慢减少了一些翘课的时光。回到了教室继续学习，最终我考到年段中等水平，来到了中国石油大学。

在石大本科的时光一转眼就过去了，很快就到了大四准备考研的时光，准备考研的无比漫长而难受。在这个过程中，为了调剂我的生活，我每天晚上在学习任务完成差不多之后，我会去石大的图书馆随便看看书，让我惊讶的是，石大的图书馆的书出乎意料的丰富，部分市面上已经找不到的书，石大仍然存在。以前几年某本书为例，该书提及了一些现实存在的问题，在发行之后，由于涉及现实问题，就没有再版，如今在市面上二手书的价格较高。而石大居然收藏了这本书，让人无比惊讶。

就这样，在图书馆的陪伴下，我全程一个人准备研究生考试，出乎我意料的是，我研究生初试的成果出乎我的意料，考到了433分，创下了不错的纪录。这让我也有机会毛遂自荐第一次上台介绍我的学习经历。这让我感慨万千，在几年前，我还在计划着去哪个大专混日子，而如今，我却有机会攻读研究生了。这都是图书馆所给予我的力量。

之后顺利进入了研究生阶段。在进入研究生阶段之后，我想开始尝试写作，但是我遇到了一个问题。我一直以为我的写作能力很差，因为在高中期间，我的语文基本上就是在及格线徘徊，高考作文从总分上来推断，很可能不及格。这让我内心有了一定的阴影。但是在我

真的开始写作之后，我发现写作并没有那么难，在研究生期间，如果顺利的话，学术文章全部加起来可能可以达到十几篇，其中部分虽然是二作，但是里面相当多我也深度参与，甚至部分是实际的写作者。我发现，在阅读了大量的书籍之后，个人的写作潜力会得到一定程度上的提高，在写作的时候，能够写出一定的东西。在学术文章之外，我也写过各类文章，部分也在各类媒体上发表。除此之外，研究生期间，我利用研究生做实验闲暇之余（理工科大量实验都是你准备好之后就放在那里运行，中间有不小的闲暇时光，大部分人都把这些时光花在了打游戏，看电影，谈恋爱上面，当然也有拿去写作的）开始尝试创作一部 25 万字的短篇小说，在经过了几个月利用闲暇时光，每天坚持写几千字的工作下，我成功完成了小说的写作，并且在互联网上面发表了出来。这让我感到很受鼓舞。正是因为几十年泡在图书馆的时光，帮助我成功提高了写作能力。虽然和动辄十几篇 SCI 的牛人不能比，但是也算是有了一定的成果。

图书馆，帮助我渡过了一段又一段艰难的求学生涯，丰富了我的人生阅历，帮助我提高了我的写作能力，伴随着我一路成长。在未来，图书馆有可能会继续引领我前进。